

慈濟醫療誌

慈濟醫療以人為本
日日上演著動人的溫馨故事
真善美志工與同仁用感恩心
見證慈濟醫療人文之美



- ◆八月二十六日在關山慈濟醫院上演器官捐贈行動劇，為臺東縣民眾宣導正確觀念，也鼓勵填下器官捐贈意願卡……
- ◆玉里慈濟醫院將銀髮福氣站延伸至富里鄉，八月二十一日在竹田村的義民廟前歡喜開學，在地長輩們又多了一個好去處……
- ◆七夕情人節前夕，臺中慈濟醫院與捐血中心募血解荒，全院同仁與志工熱熱情響應，更有夫妻檔同挽袖慶情人節……





關山

八月二十六日

寓教於樂行動劇 傳遞器捐新知識

為建立社會大眾對器官捐贈的正確觀念，財團法人器官捐贈移植登錄中心於二〇一五年度舉辦「器官捐贈巡迴宣導」活動，將配合全臺灣各地醫療機構進行一百個場次的宣導。藉由「器捐宣導團」的演出與現場互動、送出精美贈品，達到吸引民眾認識器官捐贈的意義，進而認同並以實際行動簽署器官捐贈同意書。關山慈濟醫院得知此訊息，

主動向承辦單位提出申請，器捐宣導團於八月二十六日至東部地區進行推廣。

「器官捐贈」一詞，在觀念保守的鄉下地區，總讓人退避三舍。因此上午九點活動開始前，社工員張寓鈴及慈濟志工決定先帶著器捐宣導團的「小麥貝兒」公仔至院區各樓層，以活潑逗趣的演出吸引民眾，並將人群帶至一樓大廳宣導活動區域。果然人氣十足的小麥貝兒一出場，馬上就吸引大朋友及小朋友的目光，連中醫科沈邑穎醫師也特別拍照留念響應支持，同時向辛苦的器捐宣導團加油打氣。

活動現場規劃「器捐同意書簽署區」及「互動遊戲區」。器捐宣導團首先以寓教於樂的行動劇演出來傳遞器捐資

超人氣的器捐宣導團「小麥貝兒」主持有獎徵答活動，現場民眾紛紛舉手搶答。





聽到器捐宣導團在診間外賣力推廣，讓中醫科沈邑穎醫師（後排左四）也特別出來為他們加油打氣。

訊，隨後並進行有獎徵答，針對行動劇的內容提出問題，同時也做進一步的說明。透過行動劇演員的幽默演出，不僅提升民眾駐留傾聽的意願，也導正許多民眾及院內同仁對於器官捐贈條件的認知，原來B、C肝炎患者只要器官良好，也能捐贈給同為B、C肝炎的器官等候患者。此外，一般民眾以為器官隨著年紀衰老，便無法捐贈，但其實器官捐贈是沒有年齡限制的，曾經就有八十歲的捐贈者，肝腎功能都相當良好，同樣能發揮大愛，延續新生命。

前一晚就從臺北南下協助宣導的工作人員，是一群來自不同學校及科系的大學生，他們都受過宣導器官捐贈移植的專業訓練，藉由暑假期間打工的機會，



受過器捐專業課程訓練的大學生擔任宣導團工作人員，在全臺灣各鄉鎮賣力地推動器官捐贈。

他們發揮所學將愛散播到各鄉鎮，展現年輕人的熱情與活力，以樂觀的人生態度探討器官捐贈。經過許多場次的洗禮，他們瞭解到推廣器官捐贈著實有難度，但他們樂在其中，因為有機會挽救更多家庭，更能增加自己的專業技能。

關山慈院首次結合院外資源，將器官捐贈宣導教材生動化，完成一百五十五份的器捐宣導面訪問卷。雖然在團隊的悉心說明下，只有一位民眾願意填寫器官捐贈簽卡，難免讓團隊有些失落，不過也意味著仍有許多進步的空間。器官捐贈需要更多的群眾共同支持參與，關山慈院也會持續努力在地方推廣，讓大愛在小鎮生根發芽。（文、攝影／陳慧芳）



玉里

八月二十一日

富里銀髮福氣站 義民廟前顧健康

富里鄉是花蓮縣銀髮人口比率排名第二高的鄉鎮，而竹田村又是鄉內高齡人口第二多的村里，如何讓社區長者能在熟悉的社區裡健康生活，一直

是當地民眾相當重視的議題。在去年的玉里慈濟醫院十五周年院慶活動中，富里鄉長對於院方在銀髮福氣站的用心相當讚賞，期盼能將福氣站的成功模式在鄉內推展。

經過將近一年的醞釀，玉里慈院的銀髮福氣站推動再度開枝散葉，八月二十一日上午在富里鄉竹田村的義民廟前歡喜開學，這是繼玉里及三民銀髮福氣站之後，首座由醫院與社區共同成立的社區照顧關懷據點。



玉里慈院張玉麟院長表示：「醫院從二〇〇五年就開始推動銀髮福氣站的工作，期望可以透過活動來達到『疾病壓縮』的目標，所謂疾病縮短是希望長者能夠自主活動的時間更長，而生病臥床的時間越短。接下來醫院將持續陪伴社區，並傳承福氣站的經驗，讓大家擁有自主經營的能力，期盼長者健康促進的推動，可以從點到線、線到面，逐步的推廣至各社區，這才是真正的落實社區醫院的責任。」

村民鄭阿公說：「能有機會讓大家四肢伸展、動動腦，真的很棒，希望未來可以一直持續下去。」竹田社區發展協會的鄒小姐也認為，「這個據點可以讓長輩攜孫參與，讓他們充滿活力、很棒！而慈濟願意這樣深入鄉里做健康促進推廣真的不簡單，這是一個很好的構想，畢竟偏鄉資源不夠，也希望其他偏遠鄉鎮可以一同參與，讓長輩們可以彼此多多交流。」

為了落實規律運動的目標，課程安排就以「幸福美滿呼啦啦」健康操做為第一堂課，讓四肢的活動更加靈活。另外，為了讓所有參與課程的同學們可以認識彼此，特別安排了「自畫像」的破冰遊戲，人人都必須將白紙緊貼臉部，再用彩色筆描繪出個人的臉部輪廓，也因為是盲眼畫出自己的畫像，所以每一位長輩的畫像都顯得滑稽、有趣，這樣的課程安排除了逗得大家哈哈大笑外，也讓眾人的情感在短時間內凝聚。接著，健康促進中心再協



彭阿嬤開心展示手繪的自畫像。

助大家選出「班長」與「副班長」，負責站務工作的推動，這樣的用心是希望能夠落實社區自我照護的目標。

陳勝駿村長說：「義民廟是所有村民的家，而在此成立據點只是個開端，後續希望鄰近的新興村及羅山村的長輩們，都可以一起參加這樣的活動。」而老人會葉日男會長也表示：「竹田地處偏鄉，很需要多些活動來帶動銀髮族。透過關懷據點的舉辦，讓大家可以多接觸人群，又能夠增長知識，接觸正確的保健常識和社會上的各種消息，這是一個非常好的做法。」（文、攝影／張哲卿）



臺中

八月十七日

七夕捐熱血 同仁志工齊挽袖

捐血量下滑原本是暑假常態，今年在八里塵爆後，蘇迪勒風災接著報到，當周捐血量就下降了兩千袋，次周日又大雨傾盆，血庫各種血型存量已呈現偏低狀態，尤其是O型血更是急缺，讓臺中捐血中心黃美娜主任心急如焚。

原本是跟捐血中心安排鼓勵年輕人捐血的共識會議，在臺中慈濟醫院莊淑婷副院長知道缺血嚴重後，馬上指

示同仁協助辦理捐血活動。公傳室配合院部規劃，從新聞角度訂定「七夕情人節雙雙對對」捐血主題；社區健康中心賴怡伶高專機動補位，團隊規劃默契大考驗趣味遊戲，豐富活動主軸；人文室對社區發布訊息邀請慈濟志工參與；總務室提供禮券鼓勵捐血成功者參加摸彩，八月二十日七夕當天抽獎，頭獎幸運兒可獲得百貨公司禮券。

十七日上午為風災災民祈禱後，活動正式開場。社區健康中心團隊設計的默契大考驗炒熱氣氛，參與的雙人組—劉家成、吳苔禎；林啟文、王貽宣；莊淑婷、潘柏宏三對佳偶純真的喜感讓大家笑開懷，通過考驗就可以過鵲橋門完成臉書打卡，再雙雙對對上捐

暑假期間捐血量下滑，臺中慈院與臺中捐血中心合作規劃捐血活動勸募熱血。攝影／賴廷翰





莊淑婷副院長（左）與先生潘柏宏響應七夕情人節捐血主題活動，在鵲橋門完成臉書打卡後再上捐血車。攝影／呂榮浩

血車付出。護理部主任張梅芳推動督導、護理長們帶動同仁參與，透過娛樂活動，大家都提前享受七夕的溫馨情誼。

臨床第一線醫護人員最能瞭解搶救生命卻沒有足夠用血的無奈，影像醫學部劉家成醫師、專科護理師吳苔禎夫妻檔，牽手做公益提前度過情人節。吳苔禎說，上周才有一位肝硬化病患，在家中吐血急送醫院，收治到加護病房馬上就要輸血，但捐血中心血量不足，還要再跟其他醫療院所調度。已有二十多次捐血經驗的她，當仁不讓早就想要付出，剛好臺中慈院跟捐血中心合辦活動，地點就在大廳前，一定要跟另一半一起完成捐血助人的心願。

慈青徐青筠看見大愛電視臺跑馬燈訊息，帶著弟弟徐振億到臺中慈院，兩人首次捐血，些許緊張卻喜歡熱血助人的感覺。資深慈濟志工沈國福與太太謝瑞琴，日昨才參加醫院打掃活



影像醫學部劉家成醫師（左）與專科護理師吳苔禎夫妻檔一起挽袖捐血過情人節。攝影／賴廷翰

動，聽到莊副院長傳達血庫告急舉辦捐血活動的訊息，也利用看診餘暇加入行列。

由於捐血車一次只能有六人同時捐血，因此看場的公傳室同仁採取留下姓名電話的方式，讓同仁不必跟著社區志工或民眾排隊等候，趁人潮少時再打電話通知到場，減少等候時間又能兼顧工作，讓許多同仁圓滿捐血愛心。踴躍響應的護理人員與同仁很多，有人立刻把相片上傳臉書、呼朋引伴，身強體壯的同仁則是一次捐出五百毫升熱血，但也有人血色素不足或有感冒而無法如願，事先預期會出現的空檔，竟然演變成每小時都有近三十人參與的盛況，讓捐血中心人員忙到只能輪流用午餐。因為有慈濟人的熱情響應，七個小時一共募得兩百零七袋熱血，遠遠超過預期，更創下臺中慈院捐血袋數的最高紀錄！（文／曾秀英）